

新华社北京2月23日电 (记者 赵超) 记者23日从国家公务员局获悉,中组部、人力资源和社会保障部近日联合发布了《公务员回避规定(试行)》,对公务员回避制度作出进一步规范。

公务员回避包括任职回避、地域回避和公务回避。

## 1 任职回避

公务员凡有夫妻、直系血亲、三代以内旁系血亲、近姻亲等亲属关系的,不得在同一机关担任双方直接隶属于同一领导人员的职务或者有直接上下级领导关系的职务,也不得在其中一方担任领导职务的机关从事组织、人事、纪检、监察、审计和财务工作。

## 2 地域回避

公务员担任县、乡党委、政府正职领导成员的,应当实行地域回避,一般不得在本人成长地担任市(地、盟)党委、政府正职领导成员;公务员担任县级纪检监察机关、组织部门、人民法院、人民检察院、公安部门正职领导成员的,应当实行地域回避,一般不得在本人成长地担任市(地、盟)纪检监察机关、组织部门、人民法院、人民检察院、公安部门正职领导成员。

中组部、人力资源和社会保障部近日联合发布《公务员回避规定(试行)》

■ 任职回避 ■ 地域回避 ■ 公务回避

# 公务员回避 必须的!



漫画 张冰洁

## 一条街近200人感染

广东电视台《今日关注》披露了广东河源紫金县自2010年来的离奇丙肝疫情。奇怪的是,这些感染者主要集中在该县紫城镇响水路一带。据患者统计,近两三个月来此路一带已检验出近200名感染者。

记者获悉,2010年南方医院到当地义诊时就已发现异常,但调查缺少当地配合而中断。近期媒体再度曝光此事后,2月18日,国家疾控中心、广东省及河源市的疾控专家赴当地开展流行病学调查。

## 医院证实有大量患者

2011年11月,河南安徽两地曝出丙肝疫情后,河源市紫金县当地网站“紫金论坛”上就有网友以《丙肝病毒入侵响水路》为题发帖曝出疫情,并得到众多跟帖印证。

根据记者获得的一份当地丙肝感染者自发搜集整理的名单,截至去年12月,仅自发登记、经医院确诊的感染者就有46人。其中,不少人都是一家两口或三口同时发现染病。感染者称,这还不包括一些不愿公开或已感染尚不知情的患者。

广东省卫生厅表示,报道所称上百例感染是历年累计数字,并非新发感染数字。河源市紫金县人民医院医务人员证实,2010年以来,该院确实诊断出大量丙肝感染者,该院传染病报告系统统计显示,2010年检查发现40名丙肝感染者,2011年检查发现21名。而2008年和2009年分别仅为6例和8例。

## 当地部门曾阻挠调查

当地居民介绍,2010年南方医院专家来扶贫义诊,发现前来就诊的丙肝感染者集中在响水路一带。为此,南方医院组织专家团,到响水路进行调查。但紫金县有关部门却不愿配合,甚至放话“你们要管就管到底,我们不管了”。

在当地居民邀请下,中山大学第三附属医院也曾组织专家组前往当地调查,当地有关部门也不予配合。有些邀请专家到当地调查的居民还被警告“不要多管闲事”。上述说法均得到参与调查的有关专家证实。

# 离奇丙肝

■ 广东一条街近200人染丙肝  
■ 疑小诊所重复使用针筒导致

广东省河源市紫金县紫城镇叶女士一家四口,除了丈夫以外,其余3人都被检验出感染了“丙肝”病毒。当地居民反映,据患者统计,家住该镇响水路一带的近200名居民感染丙肝,原因不明。

紫金县居民反映,感染丙肝的居民都曾到过镇上卫生所打针,怀疑是针筒重复使用引起的感染。2月22日,记者从广东省卫生厅获悉,卫生厅已责成紫金县卫生局调查此事。



## 国家疾控中心派出专家

广东省卫生厅有关负责人2月22日表示,广东省疾控中心多次派专家到紫金县进行调查。本月中旬,国家疾控中心也派出专家到紫金。由于进行流行病学调查所需时间较长,所以还没有结论,原因还不清楚。

省卫生厅还表示,已经安排医院对当地丙肝患者进行规范化治疗。据了解,丙肝患者一年单注射药物就要花费约6万元,为减轻患者负担,紫金县经过紧急申请,已经将干扰素药物纳入当地医保范畴。

## 传染源疑为路边小诊所

为什么感染者多集中在响水路一带?感染者大多怀疑与响水路的一家小诊所有关。

当地感染者反映,此前曾经去这家小诊所看过病,接受

过静脉推注药物。一位不愿具名的患者回忆,这家诊所里只有一个医生,“有时候太忙了,还会用一种弹簧工具辅助打针”。该患者表示,曾见到医生重复使用针管,换个新针头给人注射。“但用这种弹簧工具打完针后,血液有时会倒流进针管。”响水路(现已更名为永安大道)上类似小诊所好几家,这些诊所普遍简陋。

记者以患者身份探访了一家仅十来平方米的小诊所。一名五十多岁的中年男子坐诊。需要静脉推注的病人较多时,他会使用一种弹簧工具——针筒固定在一块木板上,靠橡皮筋的弹力将药水推注进患者体内。注射后的针管和针头则分别放置在壁橱的容器和抽屉里。记者问起这些针头会不会被重复使用,中年男子予以否认。

## 3 公务回避

公务员应当回避的公务活动主要包括:考试录用、调任、职务升降任免、考核、考察、奖惩、交流、出国审批;监察、审计、仲裁、案件审理;税费稽征、项目资金审批、监管。

这一规定明确,对拟进入机关的人员和拟调整的人员应当严格审查把关,避免形成回避关系。对可能形成回避关系的,应当予以调整;对因婚姻、职务变化等新形成的回避关系,应当及时予以调整。

规定同时明确,公务员必须服从回避决定。无正当理由拒不服从的,应当予以免职;公务员应当主动报告应回避的情形。

有需要回避的情形不及时报告或者有意隐瞒的,应当予以批评教育;影响公正执行公务,造成不良后果的,应当给予相应处分。

公务员回避制度是公务员制度的重要组成部分,通过对公务员所任职务、执行公务和任职地区等方面作出限制性规定,可以减少因亲属关系等人为因素对工作的干扰。规定的出台对加强公务员的管理和监督,保证公务员依法、公正执行公务,促进机关廉政建设具有重要作用。

## 相关链接

### 豫皖去年底发生丙肝疫情

2011年11月,安徽涡阳和河南永城市发生丙肝聚集性疫情,卫生部新闻发言人邓海华在今年1月10日表示,与该事件相关医疗机构已被注销执业许可证,相关人员已被处理,相关感染者已得到救治。

邓海华在卫生部例行新闻发布会上说,根据河南省卫生厅的通报,这起丙肝聚集性疫情与河南省永城市马桥镇沈楼村吴少华卫生所的诊疗活动高度关联。

根据有关法律法规,永城市卫生局决定注销吴少华卫生所医疗机构执业许可证,同时停止吴少华和吴文义的执业活动,对有关责任人分别给予行政记过和免职处理,并且出台了政策,保证相关感染者能及时得到医疗救治和救助。

综合

建议患者到正规医院治疗。

综合